

法治宣传“活”起来

导报讯 近日,浙江交通集团高速公路台州管理中心科普作品《生命守护线——从南宋火巷到应急通道的千年奔赴》获交通运输部级科普讲解大赛一等奖等多项荣誉;动画《火巷》获“沈括杯”科普微视频二等奖;“VR沉浸式普法”项目入选2025年度公路交通法治创新案例,彰显其安全宣教创新成效。

近年来,中心积极探索“科技+法治+安全”融合模式,打造省内首个“法治+安全”主题文化展厅与主题公园,构建“室内展厅+室外实训+主题公园”三位一体阵地,总面积达2.1万平方米。通过VR设备、触控一体机、事故电话亭等智能设施,还原高速场景,实现沉浸式普法。

聚焦精准宣教,中心开发《高速公路安全法律法规》等特色课程,制作动漫、手绘海报等通俗内容,针对司乘、养护人员等群体实施“理论+实操”差异化培训。同时,依托省级法治教育基地,推动安全文化进社区、进企业,拓宽传播覆盖面。

接下来,台州管理中心将持续开展高速公路安全素养提升行动,持续以形式鲜活、内容精准的体验式安全普法宣教模式,不断提升公众的法治意识与安全素养。

□记者 李晓玉
通讯员 李琴 张鸿威

T梁架设完成

导报讯 近日,一台大型架桥机将一片长25米、重达56吨的预制T梁平稳架设在矾山互通A匝道1号桥第3跨桥墩上,标志着苍泰高速二标段首片T梁架设任务圆满完成,这也是该项目苍南段完成的首片T梁架设。

为确保梁板顺利架设,项目团队严格执行安全生产条件核查,对架桥机等设备进行了全面安全检查,确保各项指标符合专项方案及技术规范要求。同时,组织全体作业人员进行安全技术交底,并严格按照规程开展试吊演练,将安全责任落实到每个环节。

□通讯员 冯清芮

开展渔船检验

导报讯 近日,开化县公路港航与运输管理中心船检科联合第三方渔船检验服务单位,启动2025年度渔船检验工作。

目前,开化县共有木质渔船22艘。检验过程中,工作人员对受检渔船的船体结构、船名标识等关键环节作了细致查验,全面落实检验要求。此外,船检人员还积极向渔民宣传船舶检验相关政策法规,普及渔船作业安全知识,进一步提升渔民的安全意识和应急能力,为水上安全生产保驾护航。

□记者 袁若琦
通讯员 程清 吴郁欣

一场爱心接力

导报讯 11月18日上午,在开化县池淮高速口,一辆满载柑橘的货车由于捆扎不牢,在转弯时车上近万斤新鲜柑橘散落,铺满了整个路面和路肩,绵延十余米,交通一度受阻。

开化县公路港航与运输管理中心收到群众反映后迅速前往事发路段,设置警示标志,疏导交通。就在此时,附近村庄的几位村民闻讯赶来。他们从家中拿来筐子和袋子,小心翼翼地帮助师傅捡拾那些尚未破损的柑橘。

“看到人家遇到难处,能帮一把是一把。橘子烂了可惜,能救一点是一点。”一位正在弯腰捡拾橘子的村民李大爷这样说道。随后,越来越多的过路司机和村民加入捡拾队伍。在大家的齐心合力下,经过近六个小时的忙碌,大部分完好的柑橘被重新装箱并转移到赶来接应的另一辆货车上,最大程度地挽回了损失。

货车师傅的眼眶湿润地说道:“谢谢大家,谢谢这么多本地好心人!没有他们,我的损失就真的太大了。”

□记者 袁若琦
通讯员 杨尚 余坚

快速灭火保安全

导报讯 11月20日11时07分,杭甬高速宁波段发生惊险一幕:一辆行驶中的蓝色小货车车尾突然冒出黑烟,并有火苗隐约蹿动,驾驶员董师傅赶忙将车辆停靠在硬路肩上,并试图搬运货物。

此时,浙江交通集团高速公路宁波管理中心巡查员罗明、黄仁建驾车巡查至此,两人迅速将巡查车安全停靠,随即在货车后方做好安全预警,放置警示桩、打开警示灯,提醒后方车辆注意避让。

随后,罗明、黄仁建一边简要询问情况,稳定车主情绪;一边仔细观察,判断起火点位置在车厢后半段。两人迅速分工合作,一人提取灭火器进行灭火;另一人则协同董师傅将车厢中部的货物抽出,形成隔离带,并把已经着火的部分货物铲出车厢。

几分钟后,接到通知的施救车辆、消防车辆抵达现场。罗明、黄仁建与施救队员、消防员协同配合,交替使用灭火器彻底扑灭残余火源,并加速转移剩余货物。

“多亏了几位工作人员,不然整车货物都得烧光,我这趟活儿要白干了。”董师傅连声道谢。

□通讯员 张玲



导报讯 11月19日,宁波市交通运输行政执法队组织开展全市道路运输联合执法行动。此次行动聚焦投诉举报线索,强化科技赋能、市县协同,精准打击一批扰乱道路运输秩序的违规车辆。

当天清晨6点35分,宁波交通执法人员通过交警监控系统发现嫌疑车辆贵CH546×出现在慈溪中横线,且车内已有多名乘客,于是立即发布预警指令,慈溪交通执法人员迅速前往指定地点布控。6点56分,车辆突然偏离常规路线,往余姚方向逃窜。宁波市交通执法队利用“数字打非”平台动态发布车辆轨迹,并协调余姚执法人员同步开展布控。7点25分,该车再次掉头返回慈溪,被早已布控的执法人员成功截停。

经查,驾驶员对违法事实供认不讳。据统计,本次宁波全市道路运输联合执法行动累计查获违规车辆105辆。

□通讯员 齐海

联合执法显成效

导报讯 为推进党风廉政建设,近日,杭州交投建设管理集团多个党支部联合赴拱墅区公职人员廉政教育基地,开展“筑交通廉洁之路,守建设自律之心”警示教育暨纪检监察“三化”建设专题培训。

全体党员重温入党誓词,参观《不忘初心牢记使命》《以案为鉴正风肃纪》等展厅,通过图文案例和场景还原,深刻感悟纪律建设的重要性。大家还集中观看警示教育微电影《铃》,从真实案例中汲取教训,认清违纪违法的严重危害,进一步筑牢思想防线。

党员们纷纷表示,将以此次教育为契机,加强党性修养,强化规矩意识,严守纪律底线,在交通建设与养护工作中保持清醒、廉洁履职,为高质量发展贡献力量。

下一步,杭州交投建设管理集团将持续深化党风廉政建设,常态化开展廉洁教育,巩固纪检监察规范化、法治化、正规化建设成果,推动全面从严治党向基层延伸,营造风清气正的良好政治生态。

□通讯员 阮任辉 李继岩
何岳滨 金香丽

开展专题培训

导报讯 近期,宁波市交通运输行政执法队借助无人机技术,对市三区部分驾校开展高效执法巡查。

11月19日,执法人员在鄞州区下应街道开展无人机巡查时,发现某驾校训练场地内一辆白色无牌私家车在场地内进行倒库训练,副驾驶人员正在通过手势指导主驾驶人员进行方向盘操作。执法人员立即使用无人机进行航拍,录制视频收集违规现场证据,以便后续开展深入调查。

本次行动共计巡查驾校10家,发现问题隐患11个,执法队已向相关区县下发线索移交函,要求属地交通执法部门开展核实,经核实违法违规的,依法依规落实行政处罚。

□通讯员 张征南

无人机巡查

导报讯 11月19日,在由中国交通企业管理协会主办的“2025交通企业社会责任(ESG)年会”上,交通企业ESG报告评级结果与典型案例名单正式发布。

浙江省海港集团、宁波舟山港集团旗下两家上市公司——宁波舟山港股份有限公司、宁波远洋运输股份有限公司的《2024年度环境、社会和公司治理(ESG)报告》,分别荣获“交通企业社会责任(ESG)卓越报告”和“交通企业社会责任(ESG)杰出报告”。

这些荣誉的获得,得益于集团持续而系统的ESG能力建设。其中,这两家公司近年来建立健全了ESG管理制度体系,编制发布了《股份公司ESG管理手册》,持续提升ESG管理规范化水平。2024年度ESG报告发布后,股份公司在Wind ESG评级中由BB级跃升至AA级,实现两年内“两连跳”式跨越。

□通讯员 陈中 虞宁涛

荣获多项荣誉

导报讯 为推进交通强国建设试点申报,11月20日,浦江县公路与运输事业发展中心副主任方自信率年轻干部考察组赴东阳市公路应急保障基地交流学习,重点学习隧道运管养一体化、桥梁先进养护及应急演练体系建设经验。

在隧道管控中心,考察组观摩了集车流监测、设备运行、环境预警于一体的智慧管理平台。通过融合车道指示器、CO-VI检测器等终端,该平台实现数据集成与AI分析,完成从人工巡检到智能值守的升级。大家边看边记,围绕系统架构、数据兼容等深入交流。在桥梁养护示范点,新型材料与智能监测技术的应用,生动展现了“预防性养护”“精细化养护”的实践成效。应急演练区中,物资储备、抢修工艺等经验为浦江完善应急体系提供了参考。

座谈会上,东阳市公路与运输管理中心交通主任张万森介绍了试点建设经验与申报重点。考察组结合浦江实际,就申报材料编制、智慧平台建设等展开探讨。

□通讯员 张征南

交流学习促提升